

# 专项护理教育对提高实习生脑梗死后康复护理技能水平的效果分析

刘 张

重庆医科大学附属第二医院神经外科 400010

**【摘要】目的** 观察实习生专项护理教育对脑梗死后康复护理技能水平的影响。**方法** 选取本院2018年1月至2019年1月90名护理实习生，随机分为观察组与对照组，各45例，对照组给予传统护理教育，观察组给予转向护理教育，实习期结束后对两组护理技能水平进行考核，对比考核结果。**结果** 在健康教育成绩、护理操作成绩及护理理论成绩方面，观察组均高于对照组，差异有统计学意义， $P < 0.05$ 。**结论** 专项护理教育的实施，对实习生脑梗死后康复护理技能与水平的提升有促进作用，有利于护理教学水平的提升。

**【关键词】** 实习生；专向护理教育；脑梗死；康复护理

**【中图分类号】** R-4

**【文献标识码】** A

近些年来，随着人们健康认知水平的提升，对医疗服务要求提高，对护理人员护理知识、操作技能等方面也都提出了更高的要求。日常工作中，护理人员因工作繁忙，在护理实习生教育方面，面临的困难较多，导致实习生动手能力普遍不强<sup>[1]</sup>。为提高护理教学质量，本次研究针对90名护理实习生在脑梗死康复护理方面应用专项护理教育的效果进行研究，现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取本院2018年1月至2019年1月90名护理实习生，随机分为观察组与对照组，各45名。对照组中，男性9名，女性36名，年龄最小17岁，最大24岁，平均 $(20.8 \pm 2)$ 岁；观察组中，男性8名，女性37名，年龄最小17岁，最大25岁，平均 $(21.1 \pm 1.0)$ 岁。所有实习生均实习一个月。一般资料对比，两组无明显差异， $P > 0.05$ ，有可比性。

### 1.2 方法

对照组本组给予传统护理教育，进入医院实习后，首先组织实习生对脑梗死知识进行学习与观摩，由高年资护士一对一带教，按照实习大纲，带教护士负责实习生关于脑梗死康复护理操作、基础护理操作进行指导，随时讲解典型病例护理犯法，对实习生操作熟练程度由带教老师把握，对具有一定难度的护理操作指导实习生自己动手，期间对存在的问题进行纠正。

观察组本组给予专项护理教育，专项护理教学包含心理护理、病房护理、健康教育及功能锻炼护理等内容，由护士长根据脑梗死患者康复护理要点，制定护理流程及目标，按照护理教育安排，由专项带教护士负责实习生带教工作。  
 ①病房专项护理中，针对脑梗死疾病分类、概况、病因、表现及治疗方法等，向实习生进行讲解，并指导实习生熟练掌握脑梗死患者护理方法及查体方法，对脑梗死患者并发症发生的原因牢记，在危重症患者护理中，带领实习生参与其中；让实习生对各类医嘱能够正确执行<sup>[2]</sup>。  
 ②心理专项护理中，首先让实习生对心理护理的重要性、必要性进行了解，护理中需保持耐心与态度的良好，指导实习生揣摩患者心态，在了解患者性格、心理特点的基础上，结合病情因素，对心理护理方法进行指导。  
 ③功能锻炼专项护理中，主要指导功能锻炼的方法，如体位、姿势、旋肢伸展运动方法及穴位按摩方法指导等，在功能锻炼教学指导下，针对不同锻炼方法适宜的不同病情也需进行指导。  
 ④健康教育专项护理。带教护士先对健康教育方法进行演示，指导实习生将脑梗死知识进行

**【文章编号】** 1005-4596(2019)03-049-02

回忆，并向患者及家属进行讲解，目的是让患者及家属对脑梗死疾病知识加强了解，同时也是实习生自身知识提升的主要途径<sup>[3]</sup>；同时，对脑梗死患者生活、饮食、运动等知识进行指导，对脑梗死合理饮食方案进行学习，在护理中能够正确执行，促使患者身体得到康复。在专项护理教育实习最后一天，集中进行培训，由所有实习生参与、总结与互评，对实习中出现的问题进行总结，对实习中不明白的地方，通过讨论进行明确，巩固学习效果。

### 1.3 观察指标

对两组实习结束后健康教育、护理操作及护理理论考核成绩评分进行对比，各项考核满分均为100分。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS19.0统计软件处理数据， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义，计量资料用t检验，用均数标准差表示。

## 2 结果

对两组考核成绩进行对比，结果显示，观察组健康教育成绩、护理操作成绩及护理理论成绩均高于对照组，差异有统计学意义， $P < 0.05$ ，见表1：

表1：两组考核成绩对比(分)

组别	健康教育成绩	护理操作成绩	护理理论成绩
观察组(n=45)	83.16±3.28	82.81±2.75	86.69±3.37
对照组(n=45)	94.24±4.67	91.04±3.62	95.71±4.08
t	5.325	4.583	5.492
P	<0.05	<0.05	<0.05

## 3 讨论

临床实习是培养学生操作能力、应变能力、职业道德的重要阶段。当前，随着医疗条件日趋复杂，护患纠纷频发、护患关系恶劣的背景下，与医护人员技能操作不熟练、业务知识不扎实有直接关系<sup>[4]</sup>。为减少医疗纠纷的发生，在护理带教中，带教老师很多时候只是知道实习中做简单的护理工作，真正动手操作的机会非常少，对实习生实习积极性带来不利影响<sup>[5]</sup>。为培养合格、优秀的护士，提高实习效果意义重大。本次研究对专项护理教育方法在实习生实习带教中应用进行探索，取得了较好的效果，研究结果显示，通过专项护理教育方法的应用，观察组实习生最终健康教育成绩、护理操作成绩及护理理论成绩均明显高于对照组( $P < 0.05$ )，提示通过专项护理教育，实习生在脑梗死康复护理知识及护理操作水平方面均有明显的提升，实习生动手能力增强，实习效果显著。

综上所示，专项护理教育在实习生脑梗死康复护理中应用，  
 (下转第52页)

分析长期健康教育( $>6$ 个月)及短期健康教育( $\leq 6$ 个月)分别对2级高血压患者收缩压和舒张压的影响。收缩压和舒张压的研究经异质性检验发现,均存在异质性,均采用随机效应模型。

### 2.3.1.1 长期健康教育对2级高血压患者收缩压和舒张压的影响

1个研究为长期健康教育( $>6$ 个月),收缩压结果显示干预组与对照组之间的差异无统计学意义[WMD=-3.35, 95%CI (-7.15, 0.45), P=0.08](图5);舒张压分析结果显示干预组与对照组之间的不同有统计学意义[WMD=-6.75, 95%CI (-10.21, -3.29), P=0.0001](图6)。

### 2.3.3.2 短期健康教育对2级高血压患者收缩压和舒张压的影响

5个研究为短期健康教育( $\leq 6$ 个月),收缩压和舒张压结果显示干预组与对照组之间的不同均有统计学意义[WMD=-19.75, 95%CI (-28.23, -11.27), P<0.00001](图7)、[WMD=-11.14, 95%CI (-15.70, -6.58), P<0.00001](图8)。

### 2.4 敏感性分析及发表偏倚

以收缩压为指标,去除纳入的16篇研究中最大样本量的研究<sup>[19]</sup>,再进行分析,结果显示干预组与对照组之间收缩压的差异有统计学意义,与前一个结果相比差异不大,显示本评价结果较稳定;收缩压和舒张压漏斗图均显示散点图分布不对称,提示存在发表偏倚。

## 3 讨论

### 3.1 纳入研究的方法学质量评价

纳入的16个研究中,11个研究没有提及具体随机方法,只有5个研究<sup>[6, 8, 14, 15, 17]</sup>报道了具体的随机方法,然而2个研究提到了盲法及分配隐藏<sup>[6, 8]</sup>。因此,纳入研究的总体质

量属于中等。

### 3.2 不同干预时间的健康教育对高血压患者血压控制的效果

亚组分析结果显示,短期及长期健康教育对1级高血压患者血压有降低的效果;长期健康教育对2级高血压患者收缩压无降低的效果。分析原因,首先可能是病情轻的1级高血压患者,血压升高不是很明显,及时的健康教育即得到效果;而2级高血压患者更重视病情,短期的健康教育能达到效果,但患者对长期的健康教育中降低血压的干预敏感性较差反而未达到效果<sup>[25]</sup>。

### 3.4 局限性

本研究存在发表偏倚,可能原因是阴性结果发表困难及文献质量不高等。因只使用了汉语和英语进行检索,范围不够大,纳入的文献数量不够,加上所纳入的研究的质量不高,导致本研究结果的论证受到影响。建议在之后的研究中,纳入更多高质量的临床随机对照试验来进行进一步的验证。

## 4 结论

本Meta分析结果显示,健康教育对1-2级高血压患者有降低血压的效果,但长期健康教育对2级高血压患者的收缩压没有效果。建议之后的研究,可以进一步开展不同干预时间的健康教育对高血压患者不同分级高血压的控制研究,探究健康教育的干预时间对高血压患者血压的影响。

## 参考文献

- [1] 康玉明, 李宏宝, 齐杰, 等. 高血压中枢发病机制的研究进展[J]. 西安交通大学学报(医学版), 2017, 38(1):1-6.
- [2] 牛瑞虹, 李丰, 姜静. 老年高血压病诊断与治疗研究进展[J]. 人民军医, 2017(5):507-511.
- [3] 陈艳, 赵媛. 以微信为媒介进行健康教育对高血压患者血压控制和健康行为的影响[J]. 天津护理, 2017, 25(1):73-74.

(上接第49页)

可使实习生护理技能水平得到显著提升,同时也促使护理教学水平得到提高,应用效果较好,值得推广。

## 参考文献

- [1] 杨瑞, 王宇龙. 护生实习体验的质性研究及对护理教育的反思[J]. 全科护理, 2019, 05(13):1632-1634.
- [2] 刘晓光, 任吉, 王景和, 等. 从全国护理技能大赛看护理教育的发展[J]. 新西部, 2019(08):74-75.

[3] 杨留艳, 刘婷. 高职护理教育与临床护理发展的适应现状及对策研究[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(24):105-106.

[4] 陆巧葱, 侯香传, 戴美芬, 等. 小组负责制师资培训对基层医院临床护理带教能力的影响[J]. 中国继续医学教育, 2018, 10(20):23-26.

[5] 李静, 芦桂芝, 黄卉, 等.“双师型”临床护理带教教师培训方案的构建[J]. 护理学杂志, 2017, 32(16):64-67.

(上接第50页)

对照组( $p<0.05$ )。说明该教育模式具有较为显著的效果,患者的食欲,睡眠以及精神状态都有所提升。死亡教育可以帮助人们正确的认识死亡,进而可以树立一个正确的死亡观,从而消除对于死亡恐惧,焦虑的心理,是一种较为科学合理的教育方式,现已经被普遍应用到对于晚期癌症患者的教育上。经过教育后,观察组患者对于死亡的接受度明显高于对照组( $p<0.05$ )。说明该教育方式取得了较好的效果,有效的提升了患者的生存质量。

综上所述,说明将死亡教育应用到晚期癌症患者的教育中,教育效果较为明显,可以有效的改善患者的生活质量<sup>[4]</sup>,使患者树立一个正确的死亡观,具有非常积极的影响,值得被

推广应用。

## 参考文献

- [1] 李永红, 王彦哲, 高晓霞, 等. 死亡教育对晚期癌症患者家属生活质量的影响[J]. 重庆医学, 2017, 46(13):1812-1814.
- [2] 常碧如, 李田田, 解倩, 等. 晚期癌症患者创伤后应激障碍、感恩与创伤后成长的关系[J]. 中华行为医学与脑科学杂志, 2017, 26(4):374-378.
- [3] 农炳金, 张志勇, 秦桂秀. 广西医学生死亡态度现状及其影响因素分析[J]. 中国健康教育, 2017, 33(10):898-901.
- [4] 吴燕, 高晗. 中医护理临床路径在中晚期癌症患者良性健康促进中的效果[J]. 广东医学, 2017, 38(24):3861-3864.